中国系统工程学会

2014 年度第二届科学技术奖获奖名单公示
2014年 7月 4 日，学会选聘了16 名专家组成评审委员会（名单下附），根据学会《系统科学与系统工程科学技术奖奖励条例实施细则》规定的回避原则，对入围候选人的推荐材料进行了最终评审。
评审专家认真审阅了入围推荐材料，进行了无记名投票，最终有 5位候选人获得 2014 年度第二届科学技术奖（名单下附）。现将获奖名单予以公示。公示期为 2014年 8 月  8  日至 2014 年8 月   17日。
如果对终评结果有疑问，请致电：010-62651415；或Email: setp@amss.ac.cn

附件 1：获奖名单
附件 2：评审委员会名单
附件3：获奖人简介
                                                           中国系统工程学会学会
2014年8月  7日
附件 1：获奖名单
2014 年度科学技术奖获奖名单（按姓氏拼音为序）
1、终身成就奖：王众托    于景元
2、理论奖： 黄海军 

3、应用奖： 陈锡康    贾仁安
附件 2                             

评审委员会名单
汪寿阳、李一军、陈光亚、陈剑、高小山、高自友、黄海军、林鹏、孙宏才、王先甲、徐玖平、薛新伟、杨新民、张维、张纪峰、朱桂龙。
附件3：获奖人简介
1、终身成就奖获奖人：王众托 院士
王众托院士，我国著名的系统工程专家、中国工程院院士。曾任大连理工大学管理学院院长、中国系统工程学会副理事长。现任大连理工大学教授、知识科学与技术研究中心主任。上世纪50至60年代开始从事自动化专业建设与自动控制理论与计算机应用方面的引进与研究工作。并从上世纪60年代开始从事系统工程领域理论与应用研究。70年代后期从事系统工程专业与学位建设，是我国系统工程研究生教育与学科创建人之一。在学科创建初期就开展网络计划技术的新方法（决策关键路线法）与应用、基于虚拟装置的炼油企业生产计划与调度系统分析、元决策理论与应用、智能型交互式集成化决策支持系统等研究，取得显著效益。他一贯主张系统工程研究必须密切联系我国经济建设实际，并身体力行，参加实际研究课题，先后完成的科研项目，在经济建设中发挥了重要的作用。1986-1988年他曾在国际应用系统分析研究所（IIASA）主持原国家科委与该所的重大国际合作研究项目。他在国内外发表过140多篇学术论文与科学报告，编写出版过14种教材与专著，翻译出版了9种教材。曾获国家科技进步三等奖、国家教委科技进步一等奖和二等奖、中国计算机应用成果一等奖等；曾获得全国模范教师称号并多次获省市劳动模范等荣誉称号。
2、终身成就奖获奖人：于景元 研究员
于景元，中国航天科技集团公司710研究所(北京信息与控制研究所)研究员、博士生导师、曾任副所长、科技委主任，中国系统工程学会副理事长、中国社会经济系统分析研究会副理事长，中国软科学研究会副理事长，国家软科学研究指导委员会委员，国家人口和计划生育委员会人口专家委员会委员，第四届国务院学位委员会委员、国务院学位委员会“系统科学”学科评审组成员，国家自然科学基金委员会管理科学部专家评审组成员等。
于景元的研究领域为控制论、系统工程、系统科学以及应用研究。他在工程系统、科技系统、社会经济系统、人口系统及可持续发展等方面都进行过大量研究工作。他与宋健院士等一道开辟了人口定量研究的新方向，与钱学森院士在创建系统学方面进行了许多创新性工作。
于景元在国内外已出版著作13部，在中外期刊发表论文170余篇。他的研究成果曾获得国家自然科学二等奖一项、国家科技进步一等奖一项、二等奖两项、三等奖两项，部级科技进步一等奖、二等奖等多项。还获得过第三届“中华人口奖科学技术奖”、国际数学建模学会最高奖“艾伯特•爱因斯坦奖”、美国东西方中心“杰出贡献奖”等奖项。
3、理论贡献奖：黄海军 教授
黄海军教授现为北京航空航天大学研究生院常务副院长，曾担任北京航空航天大学经济管理学院院长。他担任4种国际学术刊物和10多种国内学术刊物的编委，多个国内一级学会常务理事、副理事长。黄海军教授与他的合作者在国际上较早研究并首次实际应用了多车种组合交通分配模型；将拥挤道路使用收费的边际成本定价理论推广至一般结构的网络中，解决了多准则交通网络中的匿名收费实现难题；建立了基于活动的时变出行与停车行为组合模型；发展了新的动态交通分配模型和算法；提出了公交与私家车并存网络的竞争模型和乘车均衡选择模型；扩展了双车道交通流动力学理论。迄今发表SCI/SSCI检索论文140多篇，其中20多篇发表在国际著名刊物《Transportation Research Part A-E》、《Transportation Science》和《Operations Research》上。2005年与Hai Yang合作由Elsevier出版英文专著《Mathematical and Economic Theory of Road Pricing》。
黄海军教授曾获得1998年度国家杰出青年科学基金，2005年度国家自然科学基金委员会创新研究群体科学基金。他曾获得2006年第六届中国青年科学家奖提名奖，2008年指导学生获得全国优秀博士学位论文奖，2012年获复旦管理学杰出贡献奖等奖励与荣誉。2008年被教育部授予长江学者特聘教授。黄海军教授与合作者（高自友、黄海军、杨海、林兴强、毛保华）完成的项目“基于行为的城市交通流时空分布规律与数值计算”获得2011年度国家自然科学二等奖。
4、应用贡献奖：陈锡康 研究员
陈锡康，中国科学院数学与系统科学研究院研究员，中国投入产出学会名誉理事长。国际投入产出协会Fellow、创建人之一及三届理事。
研究方向：系统科学与工程，投入产出技术，粮食等作物产量预测、经济预测、国情分析研究等。
主要科研成果：
1.在国际上首先提出和建立投入占用产出技术并获得一些国际知名科学家，如美国科学院院士W. Isard、诺贝尔奖金获得者W. Leontief、澳大利亚昆士兰大学教授R. C. Jensen和A. G. Kenwood等很高评价，认为是“非常有价值的发现”，“先驱性研究”，“投入占用产出及完全消耗系数的计算方法是我们领域的一项重要的发明与创新”等。目前投入占用产出技术已成为投入产出领域的一个重要的研究方向，并在农业、外贸、能源、环保、教育等领域得到重要应用。
2.全国粮食产量预测研究：国际上预测谷物产量主要采用气象预测法、遥感技术和统计动力学生长模拟法。这些方法的预测提前期一般为2个月，发达国家的预测误差通常为产量5%。陈锡康等提出了新的以投入占用产出技术和考虑化肥等报酬递减的非线性预测方程为核心的系统综合因素预测法。连续34年每年在4月底向中央领导预报当年度我国粮食产量。34年来预报结果如下：
第一、预测提前期为半年以上；
第二、1980-2013年34年来预测各年度粮食的丰、平、歉方向全部正确；
第三、平均预测误差为抽样实割实测产量的1.8%。在国际同类工作中处于领先水平，为国家有关部门制定农业和粮食政策提供了科学依据。
评价：农业部部长韩长赋等中央8个有关部局曾分别致函中国科学院给以很高评价。中央10多位主要领导对此项研究工作给以60次以上好评和批示。如主持农业工作的回良玉前副总理在给中科院院长的信中说：“贵院数学与系统科学研究院陈锡康等的‘预测报告’已阅，这对我们农业生产和农村经济发展的工作指导和政策制定是很有益处的”
3.提出考虑加工贸易的非竞争型投入占用产出模型 (DPN Model,DP Model)，用于研究贸易增加值(2003)。此模型用于测算出口对中国增加值和就业的影响，并获得若干奖项。
陈锡康曾获得中央和省部级科技成果奖16项，主要奖项：
首届中国科学院杰出科学技术成就奖一等奖（个人奖）(排名第1)

首届管理学杰出贡献奖一等奖(排名第1)

国际运筹学进展奖一等奖(排名第1)

第13届孙冶方经济科学奖(排名第2)

第2届张培刚发展经济学优秀成果奖(排名第2)

大禹水利科学技术奖一等奖(排名第2)

中国科学院科学技术进步奖一等奖两项(排名第1，2)

国家科学技术进步奖四项：二等奖一项、三等奖三项(排名第4，1，1，3)

北京市科学技术进步奖一等奖(排名第1)。
陈锡康在国内外出版著作25本，发表论文230多篇。
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5、应用贡献奖：贾仁安 教授
贾仁安教授现任南昌大学系统工程研究所所长、管理科学与工程专业硕士生导师、博士生导师。1998年享受国务院政府特殊津贴。
贾仁安教授在系统科学与工程中的系统动力学研究中取得多项国内领先及国际先进创新成果。他创建了八种系统动力学系统组织管理反馈环分析与仿真新技术。近20年中他带领团队对丘陵地区规模养种生态能源系统工程进行研究，针对中国现代农业发展中前沿问题，先后建立了四个系统工程教学与科研创新基地，不断探索用系统工程理论方法进行现代生态农业建设的新途径，取得系列成果，获实用新型专利，对系统工程理论和实践相结合具有示范意义。上述实践应用基地建设和新方法的推广，对于推动农村经济和社会可持续发展产生重大影响。上述研究成果被国家自然科学基金委2010年作为前五年的特色优势成果予以肯定和报告。
贾仁安教授获得江西省科技进步二等奖三次、江西省科技进步三等奖一次。曾获得萍乡市科技进步一等奖。曾获得江西省社科优秀成果奖一等奖，2012年全国科普特色优秀活动奖等奖项。
